

題目：父親節：父親們！兒女啊！讓我們的心「轉向」

經文：瑪拉基書4:4-6

瑪4:4-6 「你們當記念我僕人摩西的律法，就是我在何烈山為以色列眾人所吩咐他的律例典章。看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裏去。他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」

(一) 父親節的來歷

關於父親節的來歷，應是美國華盛頓州的杜德夫人(Sonora Smart Dodd)的父親威廉·斯馬特先生(William Jackson Smart)，在杜德夫人的母親生育至第六個孩子的時候，因難產而死，其時杜德夫人應是十三歲，她在家中排行第二，她是六孩子中惟一的女孩。因著母親的離世，杜德夫人的爸爸要獨自一人承擔起養育六個孩子的重任，終因多年過勞而去世，他離世應是在一九零九年。

翌年，杜德夫人參加完教會的母親節感恩崇拜後，特別感動，她想念父親，明白父親在養育他們的過程中所付出的愛及艱辛。於是，她將她的感受告訴教會的牧師，希望也能有一特別的日子，來記念全天下的偉大父親。她的這一想法，得到了牧師的同意。後來，世界上的第一個父親節，於一九一零年在美國開始，是在一九一零年的六月十九日。

當時，凡是父親已故的人都佩戴一朵白玫瑰，父親在世的人則佩戴紅玫瑰，這種做法一直流傳到今。但是開始時父親節的日期各有不同，直至一九三四年六月，美國國會才統一在六月第三個星期日為父親節。

及至一九七二年，當時美國總統尼克遜正式簽文件，訂定在六月第三個星期日為全國的父親節，成為永久性國家的節日。

大部份國家都是跟隨美國以六月第三星期日為父親節，惟有少部份國家不跟隨，其中就是澳洲和紐西蘭和一些太平洋島國，是定在九月第一個星期

日，我們生活在澳洲，所以今天是父親節，惟為甚麼澳洲和紐西蘭會以九月第一星期日為父親節，則不得其考。

(二) 母親節，很容易就找到歌頌母親的歌，今天，父親節，我們也來找找歌頌父親的歌。

每年母親節，很容易人就唱出歌頌母親的歌，但是，要找一首有關爸爸的歌，去歌頌父親，實在不容易。

個人找來一首有關父親的歌，是英文歌，是一位八歲的小女孩，她寫給爸爸的歌，歌名是：**Daddy, Don't Get Drunk This Christmas**，中文意思是爸爸，這個聖誕節請你不要醉酒，這首歌不是歌頌父親的偉大，乃是令人傷心難過的歌。

歌詞描述一個破碎的家庭，父親，離家出走，他的女兒在後面喊著說：「爸爸，請你不要走得那麼快！」可是，無情的爸爸就是這樣一去不回頭。歌詞說到：「不要醉酒，我不希望媽媽哭阿！」

可幸，在教會中應沒有這樣的父親罷，相信今天絕大部份，甚至每一位父親都是偉大，都是值得兒女們稱許的父親。縱使在父親節沒有手到拿來的歌以稱頌父親，然而，我們在天上的父，在聖經的話語上，就是要肯定作父親的，他們所專有的角色。

詩**103:13**「父親怎樣憐恤他的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏祂的人。」看到嗎？詩中的作者大衛特別用神的寬大憐恤來與父親的憐恤相比。

以我們所知，保羅是獨身的，但是他形容自己對待帖撒羅尼迦教會的信徒的心，如同父親對待自己的兒女，很特別。

帖前**2:11-12**「你們也曉得我們怎樣勸勉你們，安慰你們，囑咐你們各人，好像父親待自己的兒女一樣。要叫你們行事對得起那召你們進祂國得祂榮耀的神。」

或許作為父親的，我們做得不夠好，借著今天父親節，讓我們在聖經的話語上，一同學習，轉向兒女，若我們為人子女，也應藉今天父親節，聽到聖經的話，我們的心，轉向父親，這是瑪4:4-6的話。

(三) 瑪4:4-6是舊約聖經最後的三節，是舊約聖經的結語，勸當時的以色列人甚麼？今天也在勸我們要遵守誡命；要轉向

這三節經文前和合本有一標題是：勸眾遵律守誡。

瑪4:4-6 「⁴你們當記念我僕人摩西的律法，就是我在何烈山為以色列人所吩咐他的律例。⁵看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裏去。⁶他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」

怎樣勸眾遵律守誡？好像要我們聚焦在摩西的律法上，聚焦在摩西律法其中的十誡上，並聚焦在其中一誡上，因為有一條誡命是這樣的。

出20:12「當孝敬父母，使你的日子在耶和華你神所賜你的地上，得以長久。」

申5:16「當照耶和華你神所吩咐的，孝敬父母，使你得福，並使你的日子在耶和華你神所賜你的地上，得以長久。」

顯然，子女孝敬不足，所以，勸要轉向，孝敬不足，原因何在？

申6章標題：勸民畢生遵行誡命。

申6:1-2「這是耶和華你們神所吩咐教訓你們的誡命，律例，典章，使你們在所要過去得為業的地上遵行，好叫你和你子子孫孫，一生敬畏耶和華你的神，謹守祂的一切律例，誡命，就是我所吩咐你的，使你的日子得以長久。」

顯然遵行不足，甚至影響及子孫，才有孝敬不足，所以，先知勸要轉向。

(四) 心不在兒女、不愛兒女的父親，會是怎樣的？

不愛兒女父親，可以說，就是沒有遵行誡命。

太22:34-40「法利賽人聽見耶穌堵住了撒都該人的口，他們就聚集。內中有一個人是律法師，要試探耶穌，就問他說：『夫子，律法上的誡命，那一條是最大的呢？』耶穌對他說：『你要盡心、盡性、盡意，愛主你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己，這兩條誡命，是律法和先知一切道理的總綱。』」。

心不在兒女，不愛兒女的父親：

(1) 時常缺席

二十一世紀開始，聯合國提出研究報告，二十一世紀最嚴重的社會問題，是家庭危機。產生家庭危機的主要原因，是父親在家庭中「缺席」，意思是父親經常不在家，父親們往往多以工作忙，時間長為原因，經常不回家，或很晚才回家，使得自己的兒女在生活中長期都是父親缺席。

由於父親經常不在家，小孩子在成長過程中，沒有父親陪伴，自然孩子在家享受不到家庭的溫暖，兒女品格就沒有正常的發展。

二十年前，一九九七年九月第一主日九月七日，個人在本教會父親節講道，最近拿來看看，其中也提到父親在家的時間短少，可能由於工作壓力，經濟擔子，當時還提到一問題，是作了「太空人」，當時不是用缺席來形容，乃是說父親「隱形」了。

另一方面，由於離婚率嚴重，也帶來父親缺席的問題。美國<新聞週刊>曾以無父世代(Fatherless Generation)封面主題，訴說美國社會有接近40%(38%)單親家庭，父母離異了，子女較多跟著媽媽，成為21世紀一個十分嚴重的社會問題。

(2) 等同缺席

父親雖然天天在家，若沒有管教兒女，漠不關心兒女的言行，舉止，學業，就是等同缺席。老是玩手機是最明顯的例子，在家只是忙著自己的嗜好，那父親在家，在兒女心中，就是等同缺席。

特別兒女們年少時，父親在兒女身上是一個不能以其他人替代的角色。有調查告訴，在十六歲前父親影響兒女是很大的。所以父親在家要活演好父親的角色，因為父親影響著兒女的價值觀，影響著他們的自信心，也影響著他們性別的認同。父親角色做得好，女兒會更有女性美，男孩會更有男子味。

(3) 最好缺席

有人將父親分為五類型：暴父型；刁父型；懦父型；逃父型；慈父型。其中好些父親在家時，可能兒女在心中總會說：「爸爸，你最好缺席。」因為父親是暴父，因為父親是刁父。

若父親不負責任，只要權威，只管挑剔，只在責罵，或是懦夫，甚麼事也怕，甚至逃避，不但不能成為家庭，成為兒女的保護者，成為榜樣，反而成為加害者，傷害兒女的身體和心靈，使得家中沒有溫暖，也沒有愛。

弗6:4「你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」

西3:21「你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。」

(五) 心不在父親、不孝敬的子女，會是怎樣的？

今天父親節，不但對父親說話，也對為人子女的說話，因為今天的經文是父親轉向兒女，兒女轉向父親。

各位弟兄姊妹，在座的，若你父親仍健在，想必已步入晚年，難再作理想的父親，昔日你年少時的父親，因為他現在年事高，身體弱，走路不方便，可能需要人照顧了，甚至已住在老人院當中。

二十年前(7/9/1997)，個人父親節講道中，那一篇講道，其中一點，要我們「作你父親的父親」，因為廣東話有一句這樣說：「老人翻亂仔」，意思謂人老了，會變回如小朋友，需要別人照顧。若父親在老人院，那我們是否？

- (1) 時常缺席，很少去探望他。
- (2) 等同缺席，算是探望他，總是說，很忙，要走了。
- (3) 最好缺席，每次往探望，只是像暴父，像刁父，或總是想著他的遺囑怎樣寫??

年老的父親，需要的是親情，需要的是關愛，需要的是盼望。父親尚未信主，有否把握機會，引領他相信耶穌？若時常缺席，等同缺席，怎樣可以做到呢？

(六) 為甚麼在大而可畏之日未到以前，神要差遣先知以利亞來勸我們，要我們轉向？

大而可畏之日，即世界到盡頭的那一天，實在要我們想想今天還在世，我們父親還在世的時候，那尚未離世的日子。

(1) 勸要悔改

以利亞是象徵式的寫法，因其時以利亞早已被接升天去了。

先知以利亞指的應是施洗約翰，若是，那就勸我們要悔改。

可1:4-5「照這話，約翰來了，在曠野施洗，傳悔改的洗禮，使罪得赦。猶太全地和耶路撒冷的人，都出去到約翰那裏，承認他們的罪，在約但河受他的洗。」

耶穌也認定施洗約翰是舊約的以利亞。太11:13-14「因為眾先知和律法說預言，到約翰為止。你們若肯領受，這人就是那應當來的以利亞。」

(2) 免受咒詛

咒詛是分別出來要拿去毀滅。「免得遍地受咒詛」，可以這樣想，若有父親轉向兒女，兒女轉向父親，或許有咒詛都不至於遍地發生。

(七) 讓我們看看習近平在2001年，父親88歲生日，寫了一封心向爸爸的信。

敬愛的爸爸：

今天是您的88周歲生日，中國人將之稱為米壽。若按舊曆虛兩歲的話，又是您90歲大壽。這是一個值得慶祝的大喜日子。昨晚我輾轉反側，夜不能寐，既為慶祝您的生日而激動，又因未能前往祝壽而感到遺憾和自責。

自我呱呱落地以來，已隨父母相伴48年，對父母的認知也和對父母的感情一樣，久而彌深。我從您身上要繼承和學習的高尚品質很多，最主要的有如下幾點：

一是學您做人。爸爸年高德劭，深受廣大人民群眾和我黨同志、黨外人士的尊敬。這主要是您為人坦誠忠厚、謙虛謹慎、光明磊落、寬宏大度。您一輩子沒有整過人，堅持真理不說假話，並且要求我也這樣做。我已把你的教誨牢記在心，身體力行。

二是學您做事。爸爸自少年就投身革命，幾十年來勤勤懇懇、艱苦奮鬥，為黨和人民建功立業，我輩與您相比，實覺汗顏。特別是您對自己的革命業績視如過眼煙雲，從不居功，從不張揚，更值得我輩學習和效仿。

三是學習您對共產主義信仰的執著追求。無論是白色恐怖的年代，還是極左路線時期；無論是受人誣陷，還是身處逆境，爸爸對共產主義的信念仍堅定不移，相信我們的黨是偉大的、正確的、光榮的。您的言行為我們指明了正確的前進方向。

四是學您的赤子情懷。爸爸是一個農民的兒子，熱愛中國人民，熱愛革命戰友，熱愛家鄉父老，熱愛您的父母、妻子、兒女。您自己博大的愛，影響著周圍的人們。您像一頭老黃牛，為中國人民默默的耕耘著。這也激勵著我將畢生精力投入到為人民服務的事業中去。

五是學您的儉樸生活。爸爸平生一貫崇尚節儉，有時幾近苛刻。家教的嚴格，是眾所周知的。我們從小就是在您的這種教育下，養成勤儉持家習慣的。這樣的好家風我輩將世代相傳。

此時此刻，百感交集，書不盡言，上述幾點，不能表達我的心情於萬一。我衷心遙祝尊敬的爸爸健康長壽，幸福愉快！

習近平叩首

二零零一年十月十五日

其中第三點，學習您對共產主義信仰的執著追求，值得我們思想，若我的兒子對我說，學習您對基督信仰的執著追求，那真的得著安慰!!

(八) 父親節推薦你看一齣近期很賣座的印度電影：

打死不離三父女。這是一齣印度電影。Dangal，英文意思是Wrestling Competition 摔跤比賽。

看這影片，叫我們作父親，檢視自己如何作父親，是否是一個好父親？是否按聖經的話語而行？

作兒女的，檢視一下自己是否是孝敬的兒女，如何聽父親的話，如何按聖經，神的話語而行？

今天題目是：父親們！兒女啊！讓我們的心「轉向」。不但父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，也要讓無論是作父親的或是兒女的，我們的心一同轉向天父，遵行祂的誡命，使家庭充滿著愛，也見溫暖。